SNEMEHTbI MTMHENHOW ANMEBPLI

INekuuna 1
MaTpuubl 1 AEUCTBUA HAO HUMU



MaTtpuubl 1 4ENCTBUA HaO4 HAMK

MaTpuuen pasMmepHOCTbI0O M X N Ha3biBaeTCA NpAMOYrofibHas
Tabnuua, cogepxalwaas M CTPOK U N cTonbuos, cocTosias n3
yucenn W  UHbIX MaTemMaTudeckmx BblpakeHun. MaTpuuya
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CneunanbHble BUAblI MaTpPULL
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[lenctBua Hag maTpuuamu

1. CnoxeHne MaTpulL, OJMHAKOBOM Pa3MEPHOCTH
Cm,n = 'A\n,n T Bm,n — (aij T bij)
2. YMHOKEHIE MATPUILBI HA YMCIIO
Cm,n = aAn,n = (0( ' aij)
. T
3. Tpancnonuposanue Marpuibi (A, ) = (aij ) = (a ji)

T.. 3aMEHA MECTAMH COOTBETCTBYIOIIMX CTPOK M CTOJOLIOB



[lenctBna Hag maTtpuLiamMmu

|
4. Ymuoxenne marpuuC,  =A,,-B ,rme C; = (kzlaik 'bkjj’

(AB # BA yMHOXeHHE MATPHI[ HEIIEPECTAHOBOUHO )
5. DreMeHTapHbIe IPe0OPa30BAHNA MATPHIIBL:

a) TiepeMeHa MeCTaMH JIBYX CTPOK ( CTOIOLOB);

0) YMHOKEHHE CTPOKI (CTOIOLA ) HA YHCIO, OTIHYHOE OT HYIIS;

B) IIprOAaBICHIE K SIEMEHTAM OJJHOHM CTPOKH (CT0J1611a)

COOTBETCTBYIOIIMX 3IEMEHTOB APYrOl CTPOKH (CT0n6ua).



[lenctena Hag maTpuuamm

« MaTtpuubl, nony4arolMecss OaHa W3 APYron Npu 3reMeHTapHbIX
npeobpa3oBaHNAX, Ha3bIBAOTCS 3KBUBANEHTHbIMM N 0003Ha4aoTCH

A~B
 Mpumepl. BoinonHutb aencteus 2A — 5B | ecnin
) -1 2 3 0 -1 2
A: , B:
(—4 I Oj (l 4 3}
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Pemenune.2A—-—5B =2. —5. —
-4 7 0 1 4 3

(-2 4 6 0 -5 10} (—2-0 4+5 6-10)
-8 14 0 5 20 15) (-8-5 14—-20 0-15)

(-2 9 -4
|13 -6 -15



IencTtBua Haa maTpuuamm

[Ipumep 2. HaiiTu npousBeacHUE MaTPUII
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[lenctBna Hag maTtpuLamMmu

3 -5 9
A-B =
-6 4-8 ),

MNponsseneHne B - A HeBo3MOXHO, Tak kak matpuua B umeer 3
ctonbua, a matpuua A TOMbKO 2 CTPOKMW.

-3 5 1
[IoMeHsSIB MECTaMU CTPOKHM M CTOJIOIBI COOTBETCTBEHHO,
(7 =3
momyamm A' =| 1 5
=2 1,

/7 1 -2
[Ipumep3. TpancronupoBaTh MaTpuy A = ( j




IJencrBua Hag maTpuuamu

6. Bo3BegeHne kBagpaTHOW MaTpuLbl B HAaTypanbHYO CTENeHb
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CBOUCTBA OMNEPALUMM HAQL MATPULIAMM

1. A+B=B+ A
2.(A+B)-C=A-C+B-C
3.A-B=B-A

4. (A =A

5.(A-B) =B' - A’



OnpepenuTtenu kKBagpaTHbIX MaTpuL

JTrobon kBagpaTHOM MaTpuLe MOXHO NOCTaBUTb B COOTBETCTBUE YUCTIO,
Ha3blBaeMoe ornpegenutenem (4eTepMrUHaAHTOM) MaTpuLbl, KOTOPbLIN
obo3HavaeTca et A WM |A| wim  /\

Paccmotpum doopmMyribl N8 BblHUCNEHUA onpedenutenen KBagpaTHbIX
MaTpuL, 2-ro n 3-ro NopsaKoB.
d;
= Q1185 — &8y,
a21 a22

Onpeaenuteilb 3—ro MopsSaKa HAXOOUTCS METOIO0M

Onpeneanureirs 2-ro mopsiaKa | A| —

PA3JIOKEHUSA IO IEPBOM CTPOKE

a11 a12 a-13
_ azz a23 a21 a23 a21 azz
a21 azz azs — all o a12 + a13
a32 as3 a31 ass a31 a-32
a31 a32 as3




[1lpaBuno TpeyronbHUKa

14 _

I'IepBble TP npon3BegeHnsa aiemMeHToB 3alncbiBalOT CO CBOUMMU 3HaAKaMu,
a cregywLline Tpu npon3segeHnda arnemMeHToB 3alinCblBalOT C
NMPOTUBOINOJTIOKHBIM 3HAKaMH



Onpegenutens NO Npasuny TpeyrosfibHuKa
packnagbiBaeTcda Nno opmyrne:

OmnpenenuTens 3 —Tro HopsIKa :

dy dp Gy
As =|8y dyy Ayg| = Ayydyyday T &ypdy3ds T+
dy; d3 dgg

"'azlasz a13 o a13a22a31 - a12321ass o azsaszan-



CBoucTBa onpegenTeneun

OnpenenuTenb TPaHCNOHMPOBAHHOW MaTpuULbl paBeH
onpeaennTento UCXOAHOM MaTpuLlbl .

[1pn nepecTaHOBKEe OBYX CTPOK (U1 CTONOLOB) onpeaenuTerb
N3MEHSIET 3HAK Ha NPOTUBOMNONOXHbLIN, COXPaHAA
abCOMIOTHYIO BENTUYUHY.

Onpegenutens ¢ AByMS OOANHAKOBLIMU CTPOKaMm (Unu cTonb-
LlaMn) paBeH HyIH.

Ecnn onpegenutens cogepXXnT CTPOKy (nnu ctornbew),
COCTOSILLLYIO U3 HYNEeN, TO OH paBeH HyIo.

O6LWNN MHOXNTENb BCEX 3NIEMEHTOB CTPOKM (Unun ctonodua)
MOXXHO BbIHOCUTL 3a 3HaK onpegenuTens.

Ecnun Bce anemeHTbl HEKOTOPOM CTPOKK (Unu cTosnbua)
onpegennTenst NponopuMoHanbHbl COOTBETCTBYHOLLINM
aneMeHTaMm OpYyron CTPOKKU, TO onpeaenitesib PaBeH HYNo.

Onpegenutenb HE U3BMEHUTCH, €CIN K 3rIeMeHTaM HEKOTOPOW
CTPOKM (cTonbua) npubaBnTb COOTBETCTBYIOLLNE STIEMEHTDI
OpYyron CTpokn (ctonbua), yYMHOXXEHHbIE Ha OHO U TO Xe
4yucro.



Onpepgenutenu

* BblaucnuTb onpegenutenu.

3 5 4
1) =6—20=—-14; 2) =16 —(~12) = 28
4 2 -3 8
4 3 -2
2 1 1 -1 1 2
L 2 -1=4. ~3. +(=2)- -
5 1| |2 1 2 -5
2 5 1

(2-5)-3-(1+2)-2-(-5-4)=-12-9+18 =3



Onpepenutenu KBagpaTHbIX MaTpuL

 Onpepenutenb N-ro nopsaaka:

a,, .. a,,
Ay, ... Ay L

A, = = A ta, Ay A, :kz_laikpﬁk
a, .. a.

° A. , e —anre6pa|/|qu|<oe AOMNOJIHEHNE K 3JTEMEHTY aij

ij
_ (1]
. Aij =-D"'M ij
. M ij — MMHOP anemMeHTa — onpegenuTtens (N-1)-ro nopsaka,
nony4yaemMbl N3 onpeaenntens BblYEPKUBAHUEM I-U CTPOKU
n j-ro ctonbua.



Onpegenutenu

AnreOpanvecKuMu JTOMOMHEHUSIMU A; K 3JIEMEHTaM

matpubl A HassiBaeres A = (—1)" M, ,rae M, —

ij >
MHHOD 3JIEMEHTA &, T.€.ONPEAENuTENb (n-1)-ro nopsxa,

MOJYYa€MbIU U3 ONIPEACIUTENA ‘A‘

BBIYCPKUBAHUEM I-Ii CTPOKH H |-TO CTOJIOIIA.



OnpenenMTenb N-ro nopsAAkKa onpenendeTcd Tak.
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A; —anreOpanvecKkre MOTOTHCHUS K 3JICMCHTaM



Cuctembl NMHENHbIX YpaBHEHUN

Cucmema ruHelHbIx arnzebpaudeckux ypaeHeHuu (CIIAY),
cogepxawasi [N ypaBHEHUM N || HEN3BECTHbIX UMEET

BUA

3.21X1 -+ a22X2 + ...+ aZan — b2,

1 X + 8o Xs + oo+ 80 X, = Dy,

rge Ymicna i Ha3blBaOTCA KO PULUMEHTAMMN CUCTEMBI, @ —

b, cBOOOAHBIMM YrNieHaMMU.

COBOKYNHOCTb 4ucCen (et cxs,...y0x)) , KOTOpble npwu
noacTaHoOBKe oOOpalwjaloT BCe YypaBHEHUSI CUCTEMbl B
TOXOEeCTBa, Ha3dblBaeTcs —peweHuem CIAY



CucrtemMbl NIMHENHBLIX YpaBHEHNN

« CJIAY HasblBaeTcs HecosmecmHoU, €Cnvu He UMEET PeLLUEHNN

N cosmecmHou, eCiin UMEET XOTHA Obl OOHO peLUEeHNnE.

CoBmecTtHaa CJ1AY HasbiBaeTca oripederieHHoU, eCnn UMeeT
OLHO pelleHne n HeornpederieHHoU, ecrnn NMeeT BECKOHEYHO

MHOIO peLLEHNN.

CJ1AY HasbiBaeTcsl 0HOPOAHON, ecrnin Bce CcBOBOAHbLIE YNEHbI
paBHbI HYNO, MHAYE—HEOaHOPOLAHON.



MeToabl peweHusa CJI1AY

Meton Kpamepa npumMeHAOT, eCriu m=n U
onpepenuTenb MmaTtpuubl CUCTEMbI

d Ay .. Qy
a a ..o a
A _ 21 22 2n = O
d,; A, ... A,
Torga A,
WA
rae  A. nonyyaetcs nytem 3ameHbl | -ro cton6ua B

|
rmaBHom onpepenutene /\ cTon6uom cBo6OAHBLIX

yrieHoB. ®opmyrnbl Ha3biBaKTCA popmynamu Kpamepa.



PeweHne CJ1AY

®* Pewutb CUCTEMY JFIMHEUHbIX YPaBHEHUN NO
dopmynam Kpamepa: (2%, — X, + Xy =2,

3X; + 2X, + 2X5 = =2,

N

X: —2X, + X, =1.
1 2 3

\

Hauoem onpedenumens, cocmagneHHvl U3
2 -1 1
xoppuyuenmos A=|3 2 2/=4-2-6-(2-8-3)=5%0
1 -2 1




PeweHune CJ1AY

Bbluncnsgem scriomoraTenbHble onpeaenutenu A, A, 1 A,

A—ZZ;— : L% o1
b - 21() 1 -2
1 -2 1
2 2 1
2 2l 32 3 -2
A =3 —2 2-2 BAaP 2o
1 1 11 1o
1 1 1
2 -1 2
2 -2 3—2 3 2
Ay=3 2 -2=2 —(-1)- -15
-2 1 11 -2
1 -2 1




PeweHune CJ1AY

« OTcroga nony4nm:

A, 10 A, -5
"TATE A 5 A 5

IIposepka : noocmasum 8 Kaxcooe YpasHeHUe

( 2:2-1-(-1)+1-(-3)=2,
3-2+2-(-1)+2-(-3)=-2,

1.2-2-(-1)+1-(-3)=1
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